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Анотація. У статті досліджено актуальні питання просторового плануван-
ня земель територіальних громад. Проаналізовано нормативно-правові акти, а 
саме: Земельний кодекс України, Закон України «Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо планування використання земель», Закон України 
«Про регулювання містобудівної діяльності», Закон України «Про землеустрій», 
Постанова КМУ «Деякі питання надання субвенції з державного бюджету місце-
вим бюджетам на розроблення комплексних планів просторового розвитку те-
риторій територіальних громад», Постанова КМУ «Про визначення формату 
електронних документів комплексного плану просторового розвитку терито-
рій територіальної громади, генерального плану населеного пункту, детально-
го плану території».

Проаналізовано причини, які спровокували процес затягування повноцінного 
функціонування управлінських структур у територіальних громадах та розро-
блення запуску комплексних планів просторового планування території.
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Постановка проблеми 

Верховною радою України 24 
липня 2020 року було опубліковано 
Закон України (далі – ЗУ) №711-ІХ 
«Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо плану-
вання використання земель» (далі 
Закон №711-ІХ). Нормативно-право-
вий акт набрав законної сили уже з 24 
липня 2021 року. Цей законодавчий 
акт вносить у законодавство поняття 
комплексний план просторового роз-
витку територій територіальних гро-
мад (далі – комплексний план) яким 
вносяться зміни до Земельного кодек-
су України (далі – ЗКУ), ЗУ «Про ре-
гулювання містобудівної діяльності» 
та ЗУ «Про землеустрій». Основна 
проблема, яка постає перед органами 
місцевого самоврядування, що це за 
вид документації, яка мета його роз-
робки та перспективи, у практичному 
застосуванні, даного виду докумен-
тації. Тоді, як перед розробниками 
стоїть проблема вмісту та поєднання 
двох видів документації (документа-
ція із землеустрою та містобудівної 
діяльності) в один вид. 

Аналіз останніх досліджень                   
і публікацій

Просторове, або територіальне 
планування – це доволі широке та 
цікаве поняття, яке уже давно при-
вертає увагу, а з прийняттям Закону 
№711-ІХ набуло широкої актуально-
сті у низки науковців. О.С. Дорош 
дослідила та змогла запропонувала 
методологічні засади формування 
інституційного середовища зверта-
ючи велику увагу на розвиток і пла-
нування зарубіжних країн та змогла 
запропонувати ієрархічну структу-
ру територіального планування[7]. 
Е.Я. Лахоцька досліджувала тери-
торіальне планування в аспекті по-
рівняння із Європейськими країна-
ми[14]. А.В. Степанюк, Р.В. Кюнцлі 
вивчали питання просторового пла-
нування, як новий вид документації 
розглядаючи його основні проблеми 
та перспективи[19]. Р.М. Ступень 
та О.І. Ступень досліджували про-
сторове планування, як інструмент 
ефективного управління територією 
акцентуючи увагу на перспективах 
розвитку громад [20]. Низка нау-

Проаналізовано дані Веб-сервісу «Прозоро» в розрізі «Послуги у сфері місто-
будування», вид документації – комплексний план просторового розвитку те-
риторії територіальних громад.

Досліджено склад проектної документації з просторового планування вико-
ристання ресурсів у територіальних громад та обґрунтовано її вплив на ефек-
тивність управління громад.

Обґрунтовано необхідність проведення комплексного планування у терито-
ріальних громад та визначено перспективи створення бази даних під час комп-
лексного планування території громади.

Визначено, що просторове планування є дієвим інструментом управління зе-
мельними ресурсами у територіальних громадах України.

Ключові слова: комплексний план просторового розвитку, землевпорядна 
документація, містобудівна документація, земельні ресурси, просторове плану-
вання, інструмент управління, територіальна громада, управління земельними 
ресурсами.
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ковців: А.М. Третяк, В.М. Третяк, 
Н.А Третяк, Т.М. Прядка дослідили 
тему просторового планування, те-
оретико-методологічні засади, по-
казали систему територіально-про-
сторового планування на прикладі 
європейських країн[21]. Тоді як за-
рубіжні науковці ще на початку 21 
століття активно почали вивчати пи-
тання просторового планування те-
риторії. Низка науковців Німеччини: 
Б. Амлер, Д. Бетке, Х. Егер, Ч. Еріх, 
А. Колер, А. Куттер, А. фон Лоссау, 
У. Мюллер, С. Зайдеманн, Р. Стерер, 
В. Циммерман змогли досконало ви-
вчити питання планування землеко-
ристування та запропонували мето-
ди, стратегії та інструменти для його 
здійснення, при цьому врахувавши 
усі інтереси сторін та надавши при-
клади земельних утворень [1].

Мета дослідження. Дослідити 
вплив просторового планування те-
риторії на ефективність управління 
земельними ресурсами у територі-
альних громадах.

Матеріали і методи наукового 
дослідження

В ході наукового дослідження 
на тему застосування просторового 
планування, як інструменту управ-
ління земельними ресурсами вико-
ристовувалися монографічний, аб-
страктно-логічний, розрахунковий, 
порівняльний методи.

Монографічним методом було до-
сліджено зміни у законодавстві Укра-
їни, які було внесено Законом №711-
ІХ у сферу містобудівної діяльності 
та землеустрою. 

Абстрактно-логічним методом 
було проаналізовано, які логічні вза-
ємозв’язки виникли у сферах земле-
устрою та містобудівної діяльності, 

виділено основні особливості Закону 
№711-ІХ та його перспективи та не-
доліки. 

Використовуючи розрахунковий 
метод було виведено оцінку стану 
розробки комплексного плану з ура-
хуванням окупованих територій. 

В ході порівняння визначено ос-
новні зміни в законодавстві країни з 
набрання чинності ЗУ №711-ІХ.

Результати дослідження               
та обговорення

Просторове планування терито-
рій громад, на даний час, є одним з 
важливих видів діяльності для управ-
ління землями у межах громади. Ак-
туальність просторового планування 
є беззаперечним, адже після утво-
рення громад органи місцевого само-
врядування зацікавлені в упорядку-
ванні своїх територій, ефективному 
управлінні земельними ресурсами 
та перспективним, економічним, ін-
вестиційно-обґрунтованим розвит-
ком територій[21], що в майбутньому 
позитивно вплине на надходження у 
бюджет громади.

Тому постало питання про вдо-
сконалення положень просторового 
планування, розробки чіткої моделі 
структури планування. Це дозволить 
не просто збільшити бюджет громад 
шляхом оподаткування, а й підвищить 
інвестиційну привабливість терито-
рії. У сфері містобудівної діяльності 
та землеустрою з 24 липня 2021 року 
вступив в дію Закон №711-ІХ [8]. 
Прийняття цього нормативно-право-
го акту внесло новелу у ЗУ «Про ре-
гулювання містобудівної діяльності» 
і таке поняття як «Комплексний план 
просторового розвитку територій те-
риторіальної громади» – містобудівна 
документація на місцевому рівні та, 



Землеустрій, кадастр і моніторинг земель

60  № 2’ 2024

у той же час, документація із земле-
устрою, що встановлює планувальне 
розміщення та функціональне при-
значення земель, головні принципи 
і напрями формування системи гро-
мадського обслуговування спільноти, 
дорожньої мережі, інженерно-тран-
спортної інфраструктури, інженерної 
підготовки та благоустрою, цивіль-
ного захисту громадськості, охорони 
земель та інших компонентів навко-
лишніх природних ресурсів, форму-
вання екологічної мережі, охорони 
та збереження культурної спадщини, 
а також послідовність реалізації рі-
шень, у тому числі щодо поетапності 
розвитку території [10]. 

Дослідивши зміни внесені у ЗУ 
«Про регулювання містобудівної ді-
яльності» №3038-VI відчутно, що з 
законів, в які зазнали змін з набран-
ням чинності Закону №711-ІХ, саме 
Закон №3038-VI зазнав найбільш 
суттєвих змін. Серед основних змін: 

1. Введення поняття комплек-
сний план та його призначення;

2. Об’єднання видів робіт по 
створенню генерального плану, пла-
ну зонування території, детального 
плану території у єдину документа-
цію – комплексний план;

3. Обмеження у використанні 
земель, визначені комплексним пла-
ном підлягають реєстрації у місто-
будівному кадастрі та Державному 
земельному кадастрі;

4. Створення бази геопростро-
вих даних;

5. Внесення відомостей в Дер-
жавний земельний кадастр про функ-
ціональну зону здійснюватиметься на 
підставі затвердженого комплексного 
плану;

6. Генеральний та детальний 
плани території стаються складовою 
частиною комплексного плану;

7. Комплексний план розробля-
тиметься на всю громаду;

8. Термін дії комплексного пла-
ну не встановлений, проте за резуль-
татами містобудівного моніторингу 
підлягає внесенню змін не частіше 1 
разу на рік.

В Земельному кодексі внесено 
зміни у ст. 20 – встановлення катего-
рії та виду цільового призначення зе-
мель відбуватиметься відповідно до 
функціонального призначення визна-
ченого комплексним планом. Стаття 
60 встановлює, що ширина прибе-
режної захисної смуги буде встанов-
лена відповідно до інформації комп-
лексного плану населеного пункту, 
а при відсутності, якщо їх межі не 
встановлені містобудівною докумен-
тацією, для морів, морських заток, 
лиманів - шириною 100 метрів по 
урізу води, тоді як для інших водних 
об’єктів відповідно до ч. 2 ст. 60 ЗКУ. 
У ст.79 формування земельних діля-
нок може здійснюватися за затвер-
дженими комплексними планами[11]. 
На основі ст.147 з метою задоволення 
інтересів держави та громад, власни-
ків нерухомого майна, на підставі 
інформації визначеної комплексним 
планом, допустиме примусове відчу-
ження земельних ділянок з мотивів 
суспільної необхідності [11]. 

Серед основних змін, які відбули-
ся у ЗУ «Про землеустрій» - це:

- Комплексний план є особли-
вим видом землевпорядної докумен-
тації, яка є публічною і загальнодо-
ступною;

- Поєднуються у собі містобу-
дівна документація та документації із 
землеустрою, які носять спільну наз-
ву комплексний план та є документа-
цією на місцевому рівні;

- Термін виконання комплексно-
го плану не обмежується 6 місяцями;
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- Комплексним планом мо-
жуть формуватися земельні ділянки 
комунальної власності та вноситися 
у Державний земельний кадастр ві-
домості про ділянки усіх форм влас-
ності сформовані до 2004 року[8].

Відповідно до Постанови №632 
від 09.06.2021 року «Про визначен-
ня формату електронних документів 
комплексного плану просторового 
розвитку території територіальної 
громади, генерального плану населе-
ного пункту, детального плану тери-
торії» комплексний план розробляєть-
ся у формі електронного документу, 
який має в собі пакет файлів у фор-
маті бази геоданих File Geodatabase 
(GDB) або JavaScript Object Notation 
(GeoJSON)[18].

Закон має ряд переваг – це онов-
лення містобудівної документації, 
переведення її в електронну форму, 
спрощена процедура зміни цільового 
призначення, надання містобудівній 
документації статусу документація 
із землеустрою[5], раціонального 
використання земель сільськогоспо-
дарського призначення, при цьому, 
наукова практика рекомендує поєд-
нувати еколого-ландшафтні та еколо-
го-економічні підходи при управління 
землями, ця система також потурбує 
оцінки стану ресурсів[2] та розумін-
ня перспективи використання. Тому, 
просторове планування є одним із 
невід’ємних атрибутів управлінської 
діяльності. Адже, завдяки оновленій 
плановій, картографічній основі та 
програмам можливо ефективніше ви-
користовувати ресурси на усіх рівнях 
і видах діяльності для забезпечен-
ня умов якості проживання, захисту 
культурної спадщини та задоволення 
потреб громади[14]. 

Основним завданням реформи де-
централізації стало створення спро-

можних територіальних громад, які 
мають самостійно, за рахунок влас-
них ресурсів, розв’язувати питання 
місцевого значення, де просторовий 
розвиток є головною та невід’ємною 
частиною. Враховуючи військовий 
стан в країні, який триває уже по-
над 2 роки, громадам варто звернути 
особливу увагу на контроль за раці-
ональним використанням земель-
них ресурсів в повоєнний період. 
Адже державні органи передбачили 
обмеження на регулювання земель-
них відносин, але суттєво внесли і 
спрощення до системи регулювання 
земельних відносин [6]. Просторо-
ве планування для громад – шлях до 
поліпшення їхньої роботи та інвести-
ційного розвитку[12]. Проте, процес 
просторового планування повноцін-
но не запрацював. Частина органів 
влади вважає, що розробка комплек-
сного плану – це не найголовніше пи-
тання в період воєнного стану. Проте, 
варто зазначити, що держава знахо-
диться в надскладних умовах, тому 
враховуючи критичний стан економі-
ки громади повинні шукати джерела 
нових доходів шляхом ефективного і 
раціонального управління земельни-
ми ресурсами. 

Серед органів місцевого самовря-
дування поширена думка, що роз-
робка комплексного плану – це не 
важливе питання, а на думку іншої 
частини – дуже дорого вартісне. Про-
те, аналізуючи дані наявні в громад 
маємо ряд проблем: застаріла, нея-
кісна картографічна основа; не вста-
новлені межі громад та населених 
пунктів; відсутність якісного обліку 
земель; некоректні дані земельного 
кадастру, що не дає можливість опе-
рувати повною інформацією; відсут-
ність нормативної грошової оцінки; 
відсутність співпраці між відділами 
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та науково-дослідними організація-
ми для обміну досвідом, підвищення 
кваліфікації. Саме ці недоліки не да-
ють повною мірою оцінити можливо-
сті громади та її перспективи, тоді як 
усунення цих недоліків покривається 
високою вартістю роботи.

Аналізуючи відкриті дані про гро-
мади, які розуміють необхідність та 
мають бажання розробити комплек-
сний план бачимо, що велика части-
на громад, а це маже 90%, бояться 
чогось нового, не бачать перспективи 
по завершенню робіт чи просто не за-
цікавлені у розвитку своїх територій. 

Дослідивши дані https://prozorro.
gov.ua послуги у сфері містобудуван-
ня, а саме просторове планування те-
риторії з липня 2021 року по січень 
2024 року було опубліковано 21про-
позицію на розробку комплексних 
планів просторового планування те-
риторії, з них 16 змогли заключити 
договір на виконання робіт [3] (рису-
нок 1, 2). 

По закінченню процесу децентра-
лізації в Україні було утворено 1469 
територіальних громад.

Відповідно до даних Міністер-
ства з питань реінтеграції тимчасово 
окупованих територій у тимчасовій 
окупації, станом на кінець 2023 року, 
перебувають 144 громади, це 9,80%. 
У період з 2022 по січень 2024 року 
16 громад розпочали роботи по ство-
ренню комплексного плану, їх 1,09%. 
Тобто 1309 громад, а це 89,11%, ще 
не розпочали процес розробки комп-
лексного плану.

Також, можна зробити припу-
щення, що механізм розробки планів 
просторового планування території 
повноцінно не запрацював через не-
обізнаність органів місцевого само-
врядування (рисунок 3).

Органи місцевого самоврядуван-
ня повинні розуміти перспективи і 
необхідність проведення якісного 
просторового планування [16]. Адже, 
громади мають широку підтримку 
європейських країн, які своїм при-
кладом досягли ефективного викори-
стання ресурсів, при цьому врахував-
ши інтереси громадян, отримавши 
максимальний прибуток та врахову-
ючи питання охорони земель. В розу-

 

 

 
Рис. 1. Області з кількістю пропозицій, яку подали на виконання робіт з 

розробки комплексного плану просторового розвитку
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мінні закордонних колег комплексний 
підхід до просторового розвитку – це 
підхід, який враховує всі фактори, 
що можуть вплинути на просторовий 
розвиток конкретної території, неза-
лежно від їх природи (природні фак-
тори, такі як зміна клімату або при-
родні небезпеки, діяльність людини, 
наприклад, пов’язана з приватними 
інвестиції або соціальна/культурна 
поведінка, державна політика в різ-
них сферах тощо). При використанні 

комплексного підходу враховуються 
узгодженості державної (галузевої) 
політики, яка має явний вплив на те-
риторію, щоб забезпечити високий 
ступінь територіальної згуртовано-
сті та уникнути таких недоліків, як 
недостатня синергія, неоптимальний 
ефект від розподілу ресурсів і вироб-
ництва [5].

Комплексний план має розробля-
тися на всю територію відповідної 
громади [15]. Документація включає 

 

Рис. 2. Області, які заключили договір на виконання робіт з розробки 
комплексного плану просторового розвитку

 

 

Рис. 3. Відсоткове відношення територіальних громад України,                     
які розпочали процес розробки комплексного плану
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в себе великий обсяг інформації, що 
комплексно, поєднавши землевпо-
рядну і містобудівну документацію 
є більш економним варіантом пла-
нування і впорядкування території 
громади. З перевагами щодо наявних 
тематичних розділів просторового 
плану можна ознайомитися на схемі 1.

З основними законодавчими та 
нормативно-правовими актами при 
розробці комплексного плану можна 

ознайомитися на схемі 2.
Комплексний план включає про-

сторово-планувальні рішення щодо 
організації та перспективного вико-
ристання земель громади, що відбу-
вається на основі аналізу земельних 
ресурсів, які є в межах громади та 
надає їй механізм для інтегрованого 
зростання з подальшим розв’язанням 
проблемних та конфліктних питань, 
при цьому дотримуючись принци-

 

Схема 1. Розділи комплексного плану

 

      

 

Схема 2. Законодавчі та нормативно-правові акти при розробці 
комплексного плану
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пу збалансованості державних, гро-
мадських та приватних інтересів. 
Узгоджене прийняття управлінських 
рішень щодо єдиного просторового 
розвитку населених пунктів громади 
з урахуванням системи розселення та 
території за її межами, також, перед-
бачено комплексним планом.

Просторове планування – це дуже 
об’ємний вид документації, який по-
єднує в собі велику кількість інфор-
мації та видів документації, з якими 
можна ознайомитися на схемі 3.

Тоді, як схематично поєднання 
видів документацій в комплексно-
му плані виглядає наступним чином 
(cхема 4).

Отже, комплексний план охо-
плює всі сфери діяльності громади, 
включає планувальні рішення щодо 
перспективного використання всіх 
земель громади. Тому розроблення 

комплексного плану являється для 
громад невід’ємною частиною щодо 
забезпечення сталого розвитку.

Розробивши комплексний план 
рада отримує: цілісний план просто-
рового розвитку на всю територію 
громади. Просторовий та соціаль-
но-економічний розвиток території, 
що дає можливість стратегічно ви-
ділити пріоритетні завдання. Як уже 
наголошувалося, об’єднання місто-
будівної та землевпорядної частини 
значно впорядковує документацію 
та економить кошти громади. Онов-
лення та актуалізацію бази геопро-
сторових даних. Публікація матері-
алів роботи на сайті та геопорталі, 
що зменшує час на пошук ділянок, 
робить їх все доступними, залучає 
громадян до прийняття рішень та 
узгоджує інтереси власників. Управ-
ління територією та володіння інфор-
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Схема 3. Інформація, яку включає просторове планування
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мацією про вільні землі робить гро-
маду інвестиційно привабливою, що 
в майбутньому позитивно впливає на 
бюджет громади. Можливість зміни 
цільового призначення земель теж 
впливає на інвестиції громади. На-
дання своєрідної прозорості процесу 
прийняття рішень. 

Таким чином, узгоджене плану-
вання землевпорядкування являє 
собою процес, який в ході діалогу 
визначає рішення сталого землеко-
ристування, з урахуванням інтересів 
зацікавлених сторін, базою якого є 
спільні ініціативи та контроль. Це 
дає визначеність, що раціональне 
просторове планування відіграє клю-
чове значення при побудові інтегро-
ваної системи управління ресурсами 
громади[13]. Адже, не одноразово на-
уковці у сфері землеустрою, а також 
на основі практик зарубіжних країн 
виявлено, що ефективне просторове 
панування сприятиме функціонуван-

ню ефективної системи управління. 
У зворотному напрямку неефектив-
не управління породжуватиме низь-
ку якість прийняття управлінських 
рішень, що призведе до зниження 
капіталу громади та рівня життя на-
селення.

Інструмент просторового плану-
вання – це не лише аналіз наявних 
матеріалів громади, це процес про-
сторового та стратегічного плануван-
ня, що дає можливість моделювати та 
прогнозувати різні ситуації в різних 
сферах діяльності. Це можливість 
громади організувати свої процеси: 
стратегічні, планувальні, економічні 
бюджетні, що дає громаді бути впев-
неними, спроможним максимально 
ефективно реалізовувати свої повно-
важення. 

В ході проведення просторового 
планування у громад є повна оцін-
ка, з актуальними картографічними 
матеріалами, усіх земельних ресур-

 

Схема 4. Схема поєднання видів документації в комплексному плані
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сів громади, саме це дає визначення 
перспектив використання та охорони 
земель, організацію та раціональне 
використання земель, перерозподіл 
земель відповідно до їх призначен-
ня. При досягненні раціонального 
землевпорядкування, яке базується 
на принципах соціальної справедли-
вості, економічної життєздатності – 
соціальні процеси прийняття рішень 
приводяться до руху, що спонукає на 
формування рішень з урахуванням 
захисту земель приватної, комуналь-
ної та державної власності. 

Отже просторе планування яв-
ляється ключовим ресурсом тери-
торіального планування природних 
ресурсів, дозволяє вирішити ряд за-
вдань влади, питань та потреб гро-
мади у ході оцінки ресурсі та мак-
симально ефективного управління 
територіями з урахуванням потреб 
жителів громади та з максимальним 
отриманням прибутку від територій з 
урахуванням раціонального викори-
стання та охорони земель. 

Висновки

Створення комплексного пла-
ну є досить масштабним, у рамках 
громади, та прогресивним кроком у 
розвитку громади, яка буде здатною 
інтенсивно планувати використання 
земель громади. Просторове плану-
вання має ключове значення для по-
будови ефективної системи управлін-
ня землями і має на увазі узгоджене 
планування, яке базується на діалозі з 
усіма зацікавленими сторонами. Тому 
розробка комплексного плану є ак-
туальним питання громади, яка хоче 
ефективно використовувати землю, 
володіти інформацією про всі ресур-
си, з перспективою їх використовува-
ти і примножувати бюджет. 

Прийняття Закону №711-ІХ - це 
один з ефективних важелів для управ-
ління територією. На основі тема-
тичних розділів комплексного плану 
можна провести глибинний аналіз 
проблем та переваг території, визна-
чити пріоритети розвитку та заходи 
щодо уникнення можливих потен-
ційних загроз громади, збалансувати 
інтереси влади, бізнесу та громади. 
Здійснивши цей вид діяльності, гро-
мада зможе оцінити всі можливості та 
перспективи території, що в майбут-
ньому дасть можливість ефективно 
керувати ресурсами.
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Abstract. The article examines topical issues of spatial planning of land in territorial commu-

nities. The author analyzes the legal acts, namely: The Land Code of Ukraine, and a number of 
Laws of Ukraine, such as: "On Amendments to Certain Legislative Acts of Ukraine on Land Use 
Planning", "On Regulation of Urban Development", "On Land Management", and Resolutions of 



№ 2’2024  71

Економіка.  Управління земельними ресурсами та землеустрій 

the Cabinet of Ministers of Ukraine, in particular: "Some Issues of Providing Subventions from the 
State Budget to Local Budgets for the Development of Comprehensive Plans for Spatial Develop-
ment of Territories of Territorial Communities", "On Determining the Format of Electronic Docu-
ments of a Comprehensive Plan for Spatial Development of Territories of a Territorial Community, 
Master Plan of a Settlement, and Detailed Plan of a Territory".

The reasons that provoked the process of delaying the full functioning of management struc-
tures in territorial communities and the development of comprehensive plans for spatial planning 
of the territory are analyzed.

The data from the Prozoro web service in the context of "Urban Planning Services", the type 
of documentation is a comprehensive plan for the spatial development of territorial communities, 
are analyzed.

The composition of project documentation for spatial planning of resource use in territorial 
communities is studied and its impact on the efficiency of community management is substanti-
ated.

The need for integrated planning in territorial communities is substantiated and the prospects 
for creating a database for integrated planning of the community territory are determined.

It is determined that spatial planning is an effective tool for managing land resources in terri-
torial communities of Ukraine.

Key words: comprehensive plan of spatial development, land management documentation, 
urban planning documentation, land resources, spatial planning, management tool, territorial 
community, land resources management.


